

готовке. А вскоре 201-я латышская дивизия была преобразована в 43-ю гвардейскую. Такого высокого боевого отличия Родина удостоивала самых стойких в боях сынов.

Итак, война, ставшая общей бедой для народов СССР, сплотила все нации и каждого человека для достижения победы. Каждый народ СССР, в том числе и народы Прибалтийских республик, внесли свой вклад в нашу великую и общую Победу.

Литература:

1. Великая Отечественная война 1941-1945: Энциклопедия / Главный редактор М.М. Козлов, ред. коллегия: Ю.Я. Барабаш, П.А. Жилин, В.И. Кантов [и др]. - М: Наука, 1985.

2. Кирсанов Н.А. В боевом строю народов-братьев. - М: Мысль, 1984.

А.Н. Баюра

г. Брест

ПЕРСОНАЛЬНЫЕ ВОИНСКИЕ ЗВАНИЯ И ЗНАКИ РАЗЛИЧИЯ РККА В 1935 – 1943 гг.

Одним из первых декретов Советской власти стал Декрет СНК «Об уравнении в правах всех военнослужащих» от 16 декабря 1917 г. Отменялось ношение погон и иных знаков различия. Тем не менее в годы гражданской войны со всей очевидностью встал вопрос о необходимости каких-либо внешних отличий командного состава армии от рядовых. В январе 1919 г. была утверждена единая военная форма одежды и знаки различия в РККА. [1, с.42] Знаки различия командного состава нашивались на левый рукав гимнастерки или шинели над обшлагом. Командиры Красной Армии различались по занимаемой должности: командир взвода, роты, батальона, полка и т.д. и носили соответственно различные нашивки.

Появление и развитие различных родов войск и служб, а также переход от смешанного территориально-кадрового принципа комплектования РККА к единому кадровому принципу требовали более детально выражать военную и специальную квалификацию командиров и начальников, занимаемые ими должности.

Решением высших государственных органов страны – ЦИК и СНК СССР 22 сентября 1935 г. были введены персональные воинские звания. В специальном постановлении «О введении персональных военных званий начальствующего состава Рабоче-Крестьянской Красной Армии и об утверждении положения о прохождении службы командным и начальствующим составом РККА» говорилось: «Для всей массы командиров, политических работников, военных-инженеров, техников, врачей, военно-хозяйственного, административного и военно-юридического состава служба в рядах РККА становится пожизненной профессией, и особенности этой службы требуют регламентированного законом порядка ее прохождения. Особо ответственные задачи в деле обучения и воспитания красноармейских масс требуют установления военных званий, отчетливо отражающих военную квалификацию каждого командира и начальствующего лица, их служебный стаж и заслуги». [4]

Присвоение очередных званий учитывало занимаемую должность, квалификацию и стаж военнослужащего. Присвоение очередных званий, как правило, производилось в промежутке от трех до восьми лет. Хотя в военной истории СССР того времени имелись примеры присвоения внеочередных воин-

ских званий и досрочного присвоения. Военные звания делились на звания рядового и младшего командного состава, звания командного состава и звания начальствующего состава.

К званиям рядового и младшего командного состава относились:

1. Красноармеец
2. Отделенный командир
3. Младший комвзвод
4. Старшина

К званиям командного состава:

1. лейтенант
2. Старший лейтенант
3. Капитан
4. Майор
5. Полковник
6. Комбриг
7. Комдив
8. Комкор
9. Командарм 2 ранга
10. Командарм 1 ранга
11. Маршал Советского Союза

К званиям начальствующего состава:

Военно-политический состав:

1. Политрук
2. Старший политрук
3. Батальонный комиссар
4. Полковой комиссар
5. Бригадный комиссар
6. Дивизионный комиссар
7. Корпусной комиссар
8. Армейский комиссар 2 ранга
9. Армейский комиссар 1 ранга

Военно-технический состав:

1. Воентехник 2 ранга
2. Воентехник 1 ранга
3. Военинженер 3 ранга
4. Военинженер 2 ранга
5. Военинженер 1 ранга
6. Дивинженер
7. Коринженер
8. Арминженер

Военно-хозяйственный и административный состав:

1. Техник-интендант 2 ранга
2. Техник-интендант 1 ранга
3. Интендант 3 ранга
4. Интендант 2 ранга
5. Интендант 1 ранга
6. Бригинтендант
7. Дивинтендант
8. Коринтендант
9. Арминтендант

Военно-медицинский состав:

1. Военфельдшер
2. Старший военфельдшер
3. Военврач 3 ранга
4. Военврач 2 ранга
5. Военврач 1 ранга
6. Бригвоенврач
7. Диввоенврач
8. Корвоенврач
9. Армвоенврач

Военно-ветеринарный состав:

1. Военветфельдшер
2. Старший военветфельдшер
3. Военветврач 3 ранга
4. Военветврач 2 ранга
5. Военветврач 1 ранга
6. Бригвоенветврач
7. Диввоенветврач
8. Корвоенветврач
9. Армвоенветврач

Военно-юридический состав:

1. Младший военный юрист
2. Военный юрист 3 ранга
3. Военный юрист 2 ранга
4. Военный юрист 1 ранга
5. Бригвоенюрист
6. Диввоенюрист
7. Корвоенюрист
8. Армвоенюрист

20 ноября 1935 г. ЦИК и СНК СССР приняли постановление «О присвоении военного звания Маршал Советского Союза», согласно которому первыми этого высокого звания были удостоены нарком обороны К.Е. Ворошилов, заместитель наркома обороны М.Н. Тухачевский, начальник Генерального штаба А.И. Егоров, инспектор кавалерии РККА С.М. Буденный, командующий Особой Краснознаменной Дальневосточной армией В.К. Блюхер. [5]

До конца 1935 г. были утверждены в воинских званиях еще 35 лиц высшего командного и начальствующего состава РККА. Звания командарма 1 ранга были удостоены: начальник управления ПВО РККА С.С. Каменев, командующий войсками Киевского военного округа И.Э. Якир, командующий войсками Белорусского военного округа И.П. Уборевич, командующий войсками Московского военного округа И.П. Белов, командующий войсками Ленинградского военного округа Б.М. Шапошников.

Одновременно проводилась работа по аттестации всего командного и начальствующего состав РККА и установлению соответствующих воинских званий через Наркомат обороны.

В декабре 1935 г. для военнослужащих РККА в соответствии с введенными персональными воинскими званиями были утверждены персональные знаки различия: для лиц младшего командного состава - равнобедренные треугольники, для среднего командного и начальствующего состава - кубики, для старшего - прямоугольники, для высшего - ромбы. В повседневной жизни они получили название «кубари», «шпалы», «ромбы».

7 октября и 26 ноября 1935 г. постановлением ЦИК и СНК СССР были установлены специальные военные звания начальствующего состава Главного управления государственной безопасности (ГУГБ) Народного комиссариата внутренних дел (НКВД) СССР. [1, с. 52] Эти звания имели более высокий ранг, чем соответствующие в РККА.

Сравнительная таблица званий ГУГБ НКВД и РККА:

Сержант государственной безопасности	Лейтенант
Младший лейтенант ГБ	Старший лейтенант
Лейтенант ГБ	Капитан
Старший лейтенант ГБ	Майор
Капитан ГБ	Полковник
Майор ГБ	Комбриг
Старший майор ГБ	Комдив
Комиссар ГБ 3 ранга	Комкор
Комиссар ГБ 2 ранга	Командарм 2 ранга
Комиссар ГБ 1 ранга	Командарм 1 ранга
Генеральный комиссар ГБ	Маршал Советского Союза

5 августа 1937 г. ЦИК и СНК СССР принимают постановление о введении персональных воинских званий: младший лейтенант, младший воентехник, младший политрук. В этом постановлении указывалось, что военные звания младший лейтенант и младший воентехник устанавливаются «для лиц младшего командного и начальствующего состава, окончивших специальные краткосрочные курсы, а также для лиц, прошедших военную службу в порядке раздела X закона об обязательной военной службе» [2], звание младший политрук – «для политработников из лиц младшего командного состава и красноармейцев, не имеющих образования в объеме военно-политического училища». [2]

В 1937 г. был принят новый Устав внутренней службы РККА, в котором нашло четкое отражение новое деление военнослужащих на группы в соответствии с их служебным положением. На основании пункта 10 Устава все военнослужащие подразделялись на командный, начальствующий, младший командный, младший начальствующий состав и рядовой состав. К командному составу относились военнослужащие, имеющие командное военное звание, а к начальствующему составу – военно-политический, военно-технический, военно-хозяйственный и административный, военно-медицинский, военно-ветеринарный и военно-юридический составы. [6, с. 17]

1 сентября 1939 г. во время работы внеочередной 4-й сессии Верховного Совета СССР первого созыва был принят «Закон о всеобщей воинской обязанности». Призывной возраст был снижен с 21 года до 19 лет, а для лиц, имевших среднее образование – до 18 лет. Срочная военная служба в армии удлинялась до трех лет, на флоте – до 5 лет. Также были утверждены новые воинские звания – подполковник и старший батальонный комиссар. Новые звания заполняли слишком большой интервал между полковником (полковым комиссаром) и майором (батальонным комиссаром), позволяли достичь лучшего соответствия между военными званиями и должностями военнослужащих; прежде всего в такой важной боевой единице, как полк, а также в штабах соединений, учреждениях и заведениях РККА.

7 мая 1940 г. Президиум Верховного Совета СССР принял указ «Об установлении воинских званий высшего командного состава Красной Армии», согласно которому в РККА вводились генеральские звания: генерал-майор, генерал-лейтенант, генерал-полковник, генерал армии. Для соответствующих родов войск и служб к званию прибавлялись: артиллерии, авиации, танковых войск, связи, инженерных войск, технических войск, интендантской службы. Была создана специальная правительственная комиссия, по представлению которой уже 4 июня 1940 г.

Совет Народных Комиссаров СССР присвоил генеральские звания 556 высшим командирам Красной Армии. Например, звание генерала армии получили: Г.К. Жуков, К.А. Мерецков, И.В. Тюленин, генерал-полковника артиллерии - Н.Н. Воронов, генерал-лейтенанта инженерных войск - Д.М. Карбышев.

Звания от комбрига до командарма, а также корпусных и армейских военинженеров и военинтендантов в дальнейшем не присваивались, но сохранялись у некоторой категории высшего командного состава.

Генеральские звания присваивались персонально, в зависимости от должности, выслуги и персональных заслуг. В целом выдерживались следующие пропорции: комбриги и комдивы становились генерал-майорами, комкоры - генерал-лейтенантами, командармы 2 ранга - генерал-полковниками, командармы 1 ранга - генералами армии.

В июне 1940 г. для маршалов и генералов было введено новое обмундирование и новые знаки различия. На петлицах Маршала Советского Союза вышивалась большая золотая звезда, две лавровые ветви и эмблема - серп и молот. В петлицах генералов размещались металлические звездочки - две у генерал-майора, три - у генерал-лейтенанта, четыре - у генерал-полковника и пять - у генерала армии.

2 ноября 1940 г. для рядового и младшего командного состава были введены воинские звания: ефрейтор, младший сержант, сержант, старший сержант. На петлицах у младшего командного состава размещались следующие знаки различия: старшина - четыре треугольника, старший сержант - три, сержант - два, младший сержант - один. Знаком различия ефрейтора являлась продольная красная полоса в петлице.

В условиях начавшейся Великой Отечественной войны продолжалось совершенствование и развитие как воинских званий, так знаков различия. Так, 28 января 1942 г. приказом НКО СССР №23 [7, с.36] были введены для инженерно-технического состава ВВС: техник-лейтенант (вместо воентехник 2 ранга), старший техник-лейтенант (воентехник 1 ранга), инженер-капитан (военинженер 3 ранга), инженер-майор (военинженер 2 ранга), инженер-подполковник (военинженер 1 ранга), инженер-полковник (бригвоенинженер либо диввоенинженер), генерал-майор инженерно-авиационной службы (корпвоенинженер), генерал-полковник инженерно-авиационной службы (армвоенинженер). Форма одежды и знаки различия устанавливались одинаковые с командным составом. Формально в худшем положении оказались лица, имевшие до приказа звания бригадных и дивизионных военинженеров, вместо ромбов им пришлось носить по 4 «шпалы». Приказами НКО № 64 от 4 марта и № 71 от 8 марта 1942 г. [7, с.36] аналогичные звания вводились для инженерно-технического состава артиллерии и автобронетанковых войск (соответственно у генералов имелись приставки инженерно-артиллерийской службы или инженерно-танковой службы). Приказом НКО № 93 от 30 марта 1942 г. для среднего и старшего состава интендантской службы вводились армейские звания от лейтенанта до полковника интендантской службы.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 октября 1942 г. был упразднен институт военных комиссаров и установлено полное единоначалие. Для всего политического состава устанавливались общие с командным составом воинские звания и знаки различия. Военные советы фронтов и армий должны были в месячный срок присвоить политработникам от младшего политрука до батальонного комиссара командные звания, а на лиц со званием от старшего батальонного комиссара и выше представить аттестационные материалы в НКО к 15 ноября 1942 г.

2 января 1943 г. Государственный комитет обороны (ГКО) принимает Постановление «О введении персональных воинских званий военно-медицинскому и

военно-ветеринарному составу Красной Армии», установившему для них следующие звания: лейтенант, старший лейтенант, капитан, майор, подполковник, полковник, генерал-майор, генерал-лейтенант и генерал-полковник соответственно медицинской или ветеринарной службы. Первичного офицерского звания младший лейтенант для этих служб не предусматривалось.

4 февраля 1943 г. ГКО принимает очередное Постановление «О введении персональных воинских званий инженерно-техническому, юридическому и административному составу Красной Армии». Для среднего, старшего и высшего инженерно-технического состава войск связи, инженерных, противохимической защиты, железнодорожных и топографических войск РККА были введены звания от младшего лейтенанта до генерал-полковника инженерно-технической службы. Для военно-юридической службы вводились звания от младшего лейтенанта юстиции до генерал-полковника юстиции. Этим же постановлением вводилась новая категория военнослужащих – административный состав с присвоением звания от младшего лейтенанта до полковника административной службы (генеральские звания в административной службе не предусматривались).

Необходимо отметить, что установление воинских званий, однотипных со званиями командного состава, поднимало авторитет начсостава всех родов войск и служб.

6 января 1943 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР «О введении новых знаков различия для личного состава Красной Армии» вводились погоны и звездочки или нашивки на них. Генеральские погоны имели галун и определенное количество звездочек: одна большая – для маршалов, четыре – генерал армии, три – генерал-полковник, две – генерал-лейтенант, одна – генерал-майор. Погоны старших офицеров имели два просвета с числом звездочек – три у полковника, две у подполковника, одна у майора. Погоны младших офицеров имели один просвет с числом звездочек – четыре у капитана, три у старшего лейтенанта, две у лейтенанта, одна у младшего лейтенанта. В приказе НКО № 25 от 15 января 1943 г. оговаривался и размер звездочек: 22 мм для генералов, 20 мм для генералов медицинской и ветеринарной служб и для старших офицеров, 13 мм для среднего командного состава. [7, с.38]

Погоны младшего командного состава имели нашивки соответственно военному званию: старшина – узкая продольная и широкая поперечная нашивки, старший сержант – широкая поперечная нашивка, сержант – три узкие поперечные нашивки, младший сержант – две узкие поперечные нашивки, ефрейтор – одна узкая поперечная нашивка. Ширина нашивок: узкая 1 см, широкая 3 см, продольная на погонах старшины 1,5 см. [7, с.38]

Таким образом, военно-политическое руководство СССР в 1930-х – 1940-х годах проявляло заботу не только о техническом, организационном и политическом укреплении РККА, но и о поднятии престижа и авторитета командиров и специалистов. Это нашло свое выражение в совершенствовании порядка присвоения персональных воинских званий и изменения внешних знаков различия в РККА.

Литература:

1. Ганичев, П.П. Воинские звания / П.П. Ганичев. – М.: ДОСААФ, 1989. – 144 с.
2. Красная звезда. 1937, 6 августа.
3. Мурашов, Г.А. Титулы, чины, награды / Г.А. Мурашов. – СПб.: ООО «Издательство Полигон», 2001. – 352 с., ил.
4. Правда. 1935, 23 сентября.
5. Правда. 1935, 21 ноября.
6. Устав внутренней службы Рабоче-Крестьянской Красной Армии. – М.: Издательство НКО, 1937. – 89 с.
7. Форма одежды и знаки различия Красной и Советской Армии 1918-1945 гг. – Ленинград: б.и., 1960. – 64 с., ил.

Приложение. Воинские звания и знаки различия командного и начальствующего состава РККА на 01.01.1940 г.

	Командные	ГБ	Военно-политические	Военно-технические	Военно-хозяйственные и административн.	Военно-медицинские	Военно-ветеринарные	Военно-юридические
□	Младший лейтенант	-	-	Младший военный техник	Младший техник-интендант	-	-	-
□ □	Лейтенант	Сержант ГБ	Младший политрук	Военный техник 2 ранга	Техник-интендант 2 ранга	Военный фельдшер	Военный ветеринарный фельдшер	Младший военный юрист
□ □ □	Старший лейтенант	Младший лейтенант ГБ	Политрук	Военный техник 1 ранга	Техник-интендант 1 ранга	Старший военный фельдшер	Старший ветеринарный фельдшер	Военный юрист
□	Капитан	Лейтенант ГБ	Старший политрук	Военный инженер 3 ранга	Интендант 3 ранга	Военный врач 3 ранга	Военный ветеринарный врач 3 ранга	Военный юрист 3 ранга
□ □	Майор	Старший лейтенант ГБ	Батальонный комиссар	Военный инженер 2 ранга	Интендант 2 ранга	Военный врач 2 ранга	Военный ветеринарный врач 2 ранга	Военный юрист 2 ранга
□ □ □	Подполковник	Капитан ГБ	Старший батальонный комиссар	Военный инженер 1 ранга	Интендант 1 ранга	Военный врач 1 ранга	Военный ветеринарный врач 1 ранга	Военный юрист 1 ранга
□ □ □ □	Полковник	-	Полковой комиссар	-	-	-	-	-
◇	Комбриг	Майор ГБ	Бригадный комиссар	Бригадный инженер	Бригадный интендант	Бригадный военный врач	Бригадный ветеринарный врач	Бригадный военный юрист
◇ ◇	Комдив	Старший майор ГБ	Дивизионный комиссар	Дивизионный инженер	Дивизионный интендант	Дивизионный военный врач	Дивизионный ветеринарный врач	Дивизионный военный юрист

Продолжение приложения

	Комкор	Комиссар ГБ 3 ранга	Корпусной комиссар	Корпусной инженер	Корпусной ин- тендант	Корпусной военный врач	Корпусной во- енный вете- ринарный врач	Корпусной военный юрист
	Коман- дарм 2 ранга	Комиссар ГБ 2 ранга	Армейский комиссар 2 ранга	Армейский военный инженер	Армейский ин- тендант	Армейский военный врач	Армейский военный ве- теринарный врач	Армейский военный юрист
 Перед ром- бами пятико- нечная звез- да	Коман- дарм 1 ранга	Комиссар ГБ 1 ранга	Армейский комиссар 1 ранга					
Пятиконечная звезда, окаймленная снизу лавровы- ми ветвя- ми	Маршал Совет- ского Союза	Гене- ральный комиссар ГБ						